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eq \a\vs4\al\co1(基础达标)
1．(2012·淮安期末)已知sin α＝eq \f(4,5)，并且α是第二象限角，那么tan α的值等于
(　　)．

A．－eq \f(4,3)      B．－eq \f(3,4)      C.eq \f(3,4) 
D．eq \f(4,3)
解析　易得cos α＝－eq \f(3,5)，tan α＝eq \f(sin α,cos α)＝－eq \f(4,3).

答案　A

2．已知sin α－cos α＝－eq \f(5,4)，则sin α·cos α等于(　　)．

A.eq \f(\r(7),4)     B．－eq \f(9,16)     C．－eq \f(9,32) 
D．eq \f(9,32)
解析　将所给等式两边平方，得1－2sin αcos α＝eq \f(25,16)，

故sin αcos α＝－eq \f(9,32).

答案　C

3．函数y＝eq \f(\r(1－sin2x),cos x)＋eq \f(\r(1－cos2x),sin x)的值域是(　　)．

A．{0,2} 
B．{－2,0}

C．{－2,0,2} 
D．{－2,2}

解析　化简得y＝eq \f(|cos x|,cos x)＋eq \f(|sin x|,sin x)，当x的终边分别在第一、二、三、四象限时分类讨论符号即可．

答案　C

4．已知tan α＝－eq \f(1,2)，则eq \f(1＋2sin αcos α,sin2α－cos2α)的值是________．

解析　原式＝eq \f(1＋2sin αcos α,sin2α－cos2α)＝eq \f(sin α＋cos α2,sin2α－cos2α)＝eq \f(sin α＋cos α,sin α－cos α)＝eq \f(tan α＋1,tan α－1)＝eq \f(－\f(1,2)＋1,－\f(1,2)－1)＝－eq \f(1,3).

答案　－eq \f(1,3)
5．化简eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,sin α)＋\f(1,tan α)))(1－cos α)＝________.

解析　eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,sin α)＋\f(1,tan α)))(1－cos α)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,sin α)＋\f(cos α,sin α)))(1－cos α)

＝eq \f(1－cos2α,sin α)＝sin α.

答案　sin α
6．已知函数f(x)满足f(tan x)＝eq \f(1,sin2xcos2x)，则f(x)的解析式为________．

解析　由f(tan x)＝eq \f(1,sin2xcos2x)＝eq \f(sin2x＋cos2x,sin2xcos2x)＝eq \f(1,cos2x)＋eq \f(1,sin2x)＝eq \f(sin2x＋cos2x,cos2x)＋eq \f(sin2x＋cos2x,sin2x)＝tan2x＋1＋1＋eq \f(1,tan2x)＝tan2x＋2＋eq \f(1,tan2x)，得f(x)＝eq \f(1,x2)＋x2＋2.

答案　f(x)＝eq \f(1,x2)＋x2＋2

7．已知eq \f(sin α＋cos α,sin α－cos α)＝2，计算下列各式的值：

(1)eq \f(3sin α－cos α,2sin α＋3cos α)；(2)sin2α－2sin αcos α＋1.

解　由eq \f(sin α＋cos α,sin α－cos α)＝2，化简，得sin α＝3cos α，所以tan α＝3.

(1)法一　原式＝eq \f(3×3cos α－cos α,2×3cos α＋3cos α)
＝eq \f(8cos α,9cos α)＝eq \f(8,9).

法二　原式＝eq \f(3×\f(sin α,cos α)－\f(cos α,cos α),2×\f(sin α,cos α)＋3×\f(cos α,cos α))
＝eq \f(3tan α－1,2tan α＋3)＝eq \f(3×3－1,2×3＋3)＝eq \f(8,9).

(2)原式＝eq \f(sin2α－2sin αcos α,sin2α＋cos2α)＋1

＝eq \f(tan2α－2tan α,tan2α＋1)＋1

＝eq \f(32－2×3,32＋1)＋1＝eq \f(13,10).

eq \a\vs4\al\co1(能力提升)
8．(2012·福建四地六校联考)已知－eq \f(π,2)<θ<eq \f(π,2)，且sin θ＋cos θ＝a，其中a∈(0,1)，则关于tan θ的值，在以下四个答案中，可能正确的是(　　)．

A．－3 
B．3或eq \f(1,3)
C．－eq \f(1,3) 
D．－3或－eq \f(1,3)
解析　因为sin θ＋cos θ＝a，a∈(0,1)，两边平方整理得sin θcos θ＝eq \f(a2－1,2)<0，故－eq \f(π,2)<θ<0且cos θ>－sin θ，∴|cos θ|>|sin θ|，借助三角函数线可知－eq \f(π,4)<θ<0，－1<tan θ<0，故选C.

答案　C

9．(2012·聊城测试)已知tan α，eq \f(1,tan α)是关于x的方程x2－kx＋k2－3＝0的两个实根，且3π<α<eq \f(7,2)π，则cos α＋sin α＝________.

解析　∵tan α·eq \f(1,tan α)＝k2－3＝1，∴k＝±2，而3π<α<eq \f(7,2)π，则tan α＋eq \f(1,tan α)＝k＝2，得tan α＝1，则sin α＝cos α＝－eq \f(\r(2),2)，∴cos α＋sin α＝－eq \r(2).

答案　－eq \r(2)
10．已知关于x的方程2x2－(eq \r(3)＋1)x＋m＝0的两根为sin θ和cos θ，θ∈(0,2π)，求：

(1)eq \f(sin θ,1－\f(1,tan θ))＋eq \f(cos θ,1－tan θ)的值；

(2)m的值；

(3)方程的两根及θ的值．

解　因为已知方程有两根，

所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sin θ＋cos θ＝\f(\r(3)＋1,2)，　　　　　　　　　　　①,sin θcos θ＝\f(m,2)，　　　　　　　　　　　　　 ②,Δ＝4＋2\r(3)－8m≥0.　　　　　　　　　　　③))
(1)eq \f(sin θ,1－\f(1,tan θ))＋eq \f(cos θ,1－tan θ)＝eq \f(sin2θ,sin θ－cos θ)＋eq \f(cos2θ,cos θ－sin θ)＝eq \f(sin2θ－cos2θ,sin θ－cos θ)＝sin θ＋cos θ＝eq \f(\r(3)＋1,2).

(2)对①式两边平方，得1＋2sin θcos θ＝eq \f(2＋\r(3),2)，

所以sin θcos θ＝eq \f(\r(3),4).

由②，得eq \f(m,2)＝eq \f(\r(3),4)，所以m＝eq \f(\r(3),2).

由③，得m≤eq \f(2＋\r(3),4)，所以m＝eq \f(\r(3),2).

(3)因为m＝eq \f(\r(3),2)，所以原方程为2x2－(eq \r(3)＋1)x＋eq \f(\r(3),2)＝0.

解得x1＝eq \f(\r(3),2)，x2＝eq \f(1,2)，所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sin θ＝\f(\r(3),2)，,cos θ＝\f(1,2)))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(cos θ＝\f(\r(3),2)，,sin θ＝\f(1,2).))
又因为x∈(0,2π)，所以θ＝eq \f(π,3)，或θ＝eq \f(π,6).

